

EL CATÓLICO BALEAR

CON LICENCIA DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Berard, 3, duplicado.—PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: En Palma 1'25 Pesetas al mes.—Fuera 3'75 id. trimestre.

EL CATÓLICO BALEAR.

PALMA 5 DE MARZO DE 1891.

LEÓN XIII.

III.

Para mantener siempre viva la fuente de fe y de amor hacia Dios que constituye el fondo y la esencia de la Religión, es indispensable una fuerza que la ponga en continuo movimiento, que sin cesar la agite, que la haga marchar constantemente en línea recta, sin que se desvíe jamás. La piedad y el fervor, que son las alas del alma con que se remonta el hombre al conocimiento y á la posesión de lo sobrenatural, sin esta fuerza que las estimula y aliente, languidecen y desmayan, se enervan y pierden su espontánea actividad. Aunque el alma, según la gráfica frase de Tertuliano, es naturalmente cristiana, necesita, no obstante, de algo que la enamore de la increada Belleza, que, con atracción irresistible, la mantenga perennemente asida de la tierra, que le muestre y señale los horizontes donde brilla pura serena la hermosa encantadora supremo Bien.

Vida de esa misteriosa corriente que el hombre y Dios, sostén de los puentes desmayos del espíritu en la práctica de la virtud, aliente que abierta á todas horas el deseo de la perfección cristiana, es en nuestra época, León XIII, que á sus gloriosísimos pies de sabio y de prudente une los de reformador y de restaurador de la fe.

Su fisonomía y su carácter revelan la asceta; su temple de alma y su tenor de vida indican que aspira á vencer y anegar el mal con la abundancia del bien. Conocéis algo que como la oración sea de mayor eficacia para conseguir lo que jamás lograron ver realizado los medios puramente humanos, por muchos y poderosos que éstos fueran al intentarlo? Pues éste, y no otro, es el secreto en que funda sus consuelos y sus esperanzas el reinante Pontífice. En medio de su triste desamparo y de su acibarada existencia, no abre sus labios sino para recomendar y prescribir la oración, para avivar en el corazón del mundo la llama que levantándose hacia el Cielo ha de menecer para la tierra la misericordia y el perdón.

Hoy, si cabe, más que en período alguno de la historia, la desolación reina de uno al otro extremo del universo, porque apenas hay quien atentamente medite acerca de su origen y de su destino, sobre los inestimables beneficios de la Encarnación y de la Redención. De aquí el que la devoción del Santísimo Rosario, maravilloso compendio de toda la Religión, suma de cuanto armónico y bello contiene el Cristianismo, sea, no sólo enaltecida y recomendada por el actual Pontífice, sino puesta como eje de la vida cristiana sobre el cual debe girar todo movimiento de ascensión de los corazones, todo progreso religioso y moral en el mundo de los espíritus. Y, contemplado: no es ya hoy una Nación, que sacudiendo su habitual indiferencia se levanta para confesar á Jesucristo, para protestar públicamente contra todas las apostasías y contra todas las blasfemias, es la humanidad cristiana que corre al pie de los altares de María para invocarla con fervor, para implorar su poderoso patrocinio, para demostrarle su gratitud y su amor.

A la voz del bronce sagrado, convocando durante todo el mes de Octubre al pueblo fiel á la oración, acude presurosamente la humanidad cristiana al templo Santo, renovándose el espectáculo de las antiguas Cruzadas en que uno era el pensamiento y una la universal aspiración de las almas: el triunfo de la fe católica sobre la barbarie musulmana; la conquista de la Ciudad Santa, cuna de la civilización. Diríase que, á pesar de todas las maquinaciones y de todas las asechanzas del sectario contra la Iglesia, ésta se manifiesta como en la primavera de su vida, sino fuera preciso confesar que ese rejuvenecimiento de la piedad es el fenómeno constante que ofrece, á través de todos los obstáculos y de todas las persecuciones, hace más de diez y nueve siglos.

Añadid al Santísimo Rosario, que es el despertador de la piedad en las almas adormecidas en brazos del indiferentismo religioso, la devoción al Jefe de la *Sagrada Familia*, que es el estímulo de la fe en el seno del hogar, y tendréis completo el cuadro de regeneración moral iniciado en el corazón de la sociedad cristiana por el Supremo Jerarca.

No es posible presentar modelo más sublime para enamorar y cautivar la autoridad en la familia que ese tipo de solicitud y de cuidados, siempre atento y vigilante, con sus ojos y su espíritu fijos en el porvenir del Niño-Dios, y que la Iglesia aclama su Patrono, el Patriarca S. José. Aquí el amor conyugal se purifica y aquilata contemplando á la castidad imprimiendo sus puros besos en la frente virginal de la Inmaculada. La obediencia y el respeto del hijo aquí se adiestran y se fortifican con el ejemplo de Aquél que siendo la sabiduría eterna viene sujeto y sumiso á la voluntad de un simple artesano.

María y José: he aquí los dos polos de la esperanza de la humanidad en su futura rehabilitación, y he aquí las dos esferas de acción señaladas por León XIII para que se desenvuelva el espíritu cristiano y reconquiste su antiguo brillantísimo esplendor.

Hasta nuestros días el ejercicio de la Religión como que estuviera vinculado á la iniciativa individual, siendo ésta la reguladora de la mayor parte de las prácticas piadosas; hoy, á la voz del Vicario de Jesucristo, póstrase de hinojos la humanidad, rodeando como corona de gloria al sacerdote católico, que, después de haber ofrecido el Augusto Sacrificio. arrodillado al pie del Altar, ruega y suplica, resonando bajo las bóvedas de nuestros templos armónico concierto que pide fervorosamente la libertad de la Iglesia é invoca el poderoso auxilio del Príncipe de las milicias angélicas en la presente titánica lucha contra todos los espíritus de las tinieblas que, á todas horas, nos acosan y persiguen, nos espantan y amedrentan.

Si nuestro siglo á otro alguno de la historia se parece, es indudablemente al siglo XIII, en que, junto con la negación de los fundamentos del orden sobrenatural, preséntase con toda su aterrador deformidad el egoísmo que hiela con su frío glacial los corazones. Por esto en la reforma moral del mundo ocupa el primer lugar Francisco de Asís que, enardecido de amor, corre y vuela por todas partes para abrasar en el fuego de la divina caridad las almas. La tercera Orden de penitencia fundada por el Serafín llagado es el puerto de refugio, al que acuden para guare-

cerse contra las tempestades de la vida todos los que sienten en su pecho vivísimo deseo de la mortificación cristiana, muerte de todos los egoísmos; y la tercera Orden de penitencia, acomodada á las necesidades presentes, esta tercera Orden á la que se afiliaron Reyes y príncipes, sabios y guerreros, en tiempos de mayor fervor religioso, esta tercera Orden ennoblecida por tantos héroes, entre los cuales ocupa quizá el lugar más eminente nuestro insigne *Ramón Lull*, esta tercera Orden ha sido indicada y regulada por el augusto Pontífice como antídoto contra las demasías de la carne, como preservativo contra la concupiscencia de los ojos y como freno contra la soberbia de la vida.

Necesitamos con frecuencia, para no desmayar en el camino espiritual, de altísimos ejemplos que nos sostengan en nuestra natural debilidad, que nos estimulen en la práctica del bien, que nos hagan amable la senda áspera del sacrificio; y aquí tenéis, elevados por León XIII al honor de los altares á todos esos Santos, que lo mismo, en medio del mundo que en la soledad del claustro, así en el seno del hogar como en el desempeño de ministerios públicos, son modelos perfectos de todas las virtudes; aquí tenéis el culto del *Divino Corazón*, imán de las almas puras, fuego de todos los entusiasmos, embeleso de todos los amores, coronado con la aureola de gloria con que anhelaba contemplarle el mundo católico hace ya próximamente un siglo.

Es imposible reducir á los estrechos límites de un artículo cuanto debe la piedad cristiana al zelo cada día creciente de León XIII. Baste consignar que Él ha sido el que con mano firme ha arrancado de la frente de la inclita Compañía, principalísimo agente del movimiento religioso en el mundo contemporáneo, el estigma de maldición con que en un día de infausto recuerdo para nuestra Patria fuera estúpidamente infamada. Baste añadir que todas las obras de caridad y de beneficencia deben á su autoridad suprema el ser puestas bajo el patronato de S. Vicente de Paúl, de ese Apóstol que santifica cuanto se pone en su contacto, que atiende solícito lo mismo á la niñez desamparada que á la ancianidad desvalida, que con sus hijos evangeliza á los pobres y con sus hijas enjuga todas las lágrimas y calma todos los dolores. Baste hacer constar que la devoción á la *Silla Apostólica* es hoy una especie de culto, universal como el amor hacia su venerable persona, espontáneo como el entusiasmo que el mundo siente por todo lo que Él bendice, profundo é intenso como el sentimiento de piedad filial que el pecho de todo católico atesora para con su amantísimo Padre.

RODRIGO.

VIDA DEL CATOLICISMO.

El Africa, que actualmente es el país de todas las ambiciones conquistadoras de los Gobiernos de Europa, es también un campo abierto á las pacíficas conquistas del catolicismo por medio de sus Misioneros. Ha sido la Iglesia católica la primera que en el Africa ha llamado la atención de Europa por medio de Massaja, de Camboni y de otros ilustres misioneros, y hasta los Gobiernos europeos, incluso el luterano de Alemania y el protestante de Inglaterra, pero exceptuando el de Italia, se han apresurado á solicitar la cooperación de los Misioneros católicos á quienes ofrecen las mayores facilidades en el continente africano.

No sabemos precisamente si Austria tenía

también el propósito de formarse una colonia en Africa, pero consta que aquel Estado tiene ya la protección de la Santa Sede y ahora se ocupa en ponerse de acuerdo con la Propaganda á fin de extender las Misiones en el Africa, que deben estar provistas por los religiosos austriacos. La Propaganda acepta, naturalmente, esta generosa oferta del imperio austro-húngaro por estar muy conformes con los intereses religiosos de la Santa Sede.

Definitivamente no está fijada aún la parte de Africa que será designada á las Misiones austriacas para evangelizarla, pero es probable que sea el territorio que confina con la colonia almana.

Así Dios, con su admirable providencia, convierte las mismas ambiciones humanas en instrumentos que sirven para esparcir por la tierra la propagación de su Iglesia.

VIDA POLÍTICA.

NOTAS DE LA CORTE.

En Madrid no queda apenas un republicano zorrillista de primera fila: todos están en Biarritz á ver al jefe, el Sr. Ruiz Zorrilla quien se hospeda en el hotel de la Atalaya, propiedad de la señora de Buschental, donde se verifican las Conferencias.

En la última conferencia de que tengo noticia ocupáronse únicamente de las relaciones con los demás partidos republicanos acordaron autorizar al Sr. Ruiz Zorrilla para que haga la coalición como él tenga por conveniente. Acerca de la actitud que deben observar los zorrillistas en el Parlamento, dependerá de las circunstancias de los acontecimientos, quedando autorizados para entrar en inteligencias con las demás minorías y dirigir la conducta parlamentaria.

Por lo que atañe á la cuestión económica, el Sr. Ruiz Zorrilla se declaró oportunista y partidario de los tratados de comercio, rechazando la guerra de tarifas. Además se muestra reservadísimo respecto de su regreso á España. Viéndose asediado á preguntas solo contesta «Ya veremos»; pero se le cree dispuesto al regreso.

Hasta la llegada á Madrid del señor Muro, que traerá poderes del señor Ruiz Zorrilla, no se determinará la conducta de la minoría republicana ni se concertará la fórmula de avenencia entre los partidos demócratas.

Al terminar estas *Notas* le diré que en el Salón de Conferencia dase por segura la coalición de los cuatro partidos republicanos.—X.

DE MADRID

El sucesor de Bedoya.

El señor Sanchez Bedoya sigue en el Gobierno civil de Madrid, pues el general Salcedo insiste en no admitir dicho cargo, pues pretendía una Senaduría vitalicia unida á dicho cargo.

El Gobierno piensa ya rasgar su nombramiento y busca un sucesor.

Indícase para el citado cargo al marqués de Mechales ó al conde de Sallent, aunque parece seguro el nombramiento del primero.

Los manejos fusionistas.

Los ministros disgustados con el Sr. Canalejas, como Xiquena, Vega de Armijo etc., con motivo de cierta carta publicada por aquel demócrata en Alcoy, están más tranquilos aunque aun no se dan del todo satisfechos.

Trabájase ahora en unir todas las

fracciones fusionistas para presentarse en el Congreso como un solo partido y este fin es el que lleva acabo Moret en sus conferencias con Gamazo.

¿Pero lograrán entenderse en el problema económico?

Mas sobre lo de Cuba.

Según cartas y telegramas que han recibido de la Habana algunas Diputados cubanos, se ha declarado disuelta la Junta directiva del partido Unión Constitucional de aquella isla, con motivo de los disgustos surgidos en la misma por la cuestión electoral.

Por consecuencia de esta división se disolverá también el partido y se constituirá otro nuevo con un programa más liberal en la parte política y consignando en la económica las soluciones defendidas por la Comisión que vino á Madrid á informar ante el señor Ministro de Ultramar.

Las actas de elecciones de diputados cubanos de oposición pedirán, cuando se discutan, que sean declaradas nulas.

Extranjero

EL TEMA DEL DÍA.

EL VIAJE DE LA EMPERATRIZ.

Los periódicos franceses y alemanes continúan dando pormenores del viaje de la Emperatriz Federico, y aún se ocupan de su salida de París. Como los datos son nuevos de ellos nos ocuparemos en EL CATÓLICO BALEAR.

En las inmediaciones de la estación había concentrados 1.200 agentes de policía á las órdenes del prefecto Mr. Lozé, para lo que pudiera ocurrir. En el interior de la estación estaban de reserva unos 500. Pocos momentos antes de partir el tren entraron á escape tres landós cuyos cocheros ostentaban la escarapela alemana, de ellos descendieron la Emperatriz, princesa Margarita, el conde Munster, la condesa doña Arco, el conde Sezchendorff, la condesa Perponcher y el general Duplüt, que tomaron inmediatamente asiento en el cochecito que les estaba reservado. El numeroso público que ocupaba los alrededores de la estación acogió al cortejo con marcada frialdad, más no puede negarse que su conducta fué perfectamente correcta.

Por haber un delegado de la embajada alemana desmentido la noticia dada por *La France* de haber la Emperatriz madre visitado las ruinas de Saint-Cloud, añadiendo el delegado que tal paso hubiera sido monstruoso contesta hoy *La France*, que el sábado último visitó dichas ruinas el embajador de Munster acompañando á una dama en la que reconociera á la emperatriz Federico, los guardianes y otras personas que se encontraban á la sazón en aquel castillo y que lo atestiguarán en caso necesario.

Añade asimismo que los ilustres visitantes subieron á la terraza, desde la que se dominan las ruinas, y que estuvieron allí largo rato.

Telegrafían de Berlín al *Figaro*, que ha sido deplorabilísimo el efecto que las noticias recibidas de París han producido. Los pesimistas hablan de insultos á la Emperatriz y á la Gran Germania y prevé consecuencias terribles.

Témese un debüt irritante en el Reichstag donde precisamente debe discutirse el presupuesto de guerra.

La *Gaceta de Colonia* publica un nuevo artículo en el que dice en resumen, que la debilidad del gobierno francés bajando la cabeza ante el movimiento demagógico de las calles, ha producido una decepción universal. Añade que Francia ocupa una penosa situación á los ojos de Europa que la compara con el espíritu conciliador y magnánimo de Alemania. Termina expresando irónicamente la confianza de que la República tendrá aun tal vez la fuerza suficiente para garantizar á la Emperatriz y á su hija de los ultrajes de los parisienses.

Ha producido grandísima sensación un artículo del *The Times*, que por cierto no puede ser acusado de parcialidad. Dice en su último número, no extraña la explosión de patriotismo francés ante las inconveniencias y torpezas de la Emperatriz que han constituido graves faltas. Lamenta que la Emperatriz Federico visitara las ruinas del castillo Saint Cloud tan inconsideradamente bombardeado por los alemanes, y á Versalles en cuyo balcón llamado de Luis XIV fué coronado emperador de Alemania el rey de Prusia siendo aclamado por todo el ejército invasor. Termina diciendo que el espíritu francés ha sido mortificado fomentando y que no es este el camino que conduce á la reconciliación de dos grandes pueblos.

El pintor M. Detaille ha recibido una carta, en la que se le amenaza de muerte para el caso de que exponga sus cuadros en Berlín.

EL SERMÓN DEL P. VAL.

De lleno atacó ayer el P. Val muchos vicios propios de la sociedad moderna: la pretendida conciliación que quieren establecer muchos católicos, ó que se llaman tales entre las prácticas de la Religión y las corrientes sociales, cuando no cabe unión entre el error y la verdad, ni alianza entre la luz y las tinieblas. Con muy buenas líneas dibujó los ejemplares de esta clase de católicos: del hombre que quiere vivir en el seno de la Iglesia, pero no dejar las costumbres generalizadas hoy, la lectura de periódicos nada católicos, y el enviar á sus hijos á Universidades cuyas cátedras regentan corifeos de la impiedad; de la mujer modesta y sencilla por la mañana en la Iglesia; soberbia y pomposa por la noche, en el teatro y en el baile, viendo ante sus ojos escenas que la Religión no puede recomendar. No son tales católicos, sino imitadores de Pilatos al condenar á Jesús, que quiso también conciliar la obra de Cristo con las locuras del pueblo deicida, sin comprender que es imposible la unión entre la verdad firme é intransigente y los errores mudables y condenables. Los que buscan esa unión deben caer á uno de los extremos cuando comprendan lo ineficaz é impotente de su obra.

Así será con los católicos conciliadores. Cantó después, el P. Val, las grandezas de la intransigencia de la Iglesia, lo que si es el pecado de que le tachan los impíos, es la gran virtud que le mantiene firme, columna inquebrantable de la verdad. Con el error no transige la Iglesia, ni con las corrientes del siglo que separan al hombre de Dios. Los filósofos del siglo XVIII pedían que la Iglesia admitiera algunas de sus soñadoras y absurdas doctrinas ¿qué hubiera sucedido si la Iglesia, en aquel caso hubiera transigido? Que hoy, desacreditadas aquellas enseñanzas de Voltaire y Rousseau, los mismos impíos se burlarían de la Iglesia. Lo propio pasaría, si hoy admitiera la Iglesia las teorías que se predicaban en el siglo XIX en cuyo tiempo, no hay duda alguna, estarían desacreditadas muchas de las más modernas impiedades en el terreno mismo de la ciencia. Hoy se censura á la Iglesia porque no transige con el progreso; pero ese progreso que nombran no es el de las grandes conquistas y descubrimiento de las ciencias, que esas las admite la Iglesia aunque vengan de sus enemigos; son las prácticas sociales, las corrientes del siglo y éstas si que la Iglesia no las puede admitir: para ella serán siempre un crimen la lectura de malos periódicos; un crimen el duelo como el suicidio, y crimen también la deshonestidad que tantas desgracias origina en las familias y se traduce con grandes desastres sociales. Atacó también el P. Val, lo que llaman respetos humanos, pues muchos católicos, por el temor de que les llamen neos y oscurantistas, ó viles y cobardes no rechazan los usos y tendencias de la sociedad. Con energía demostró el P. Val que en este caso vil y cobarde fueron los 18 millones de mártires, vil y cobarde Tobías que hacía profesión pública de su fe, y vil y cobarde S. Pablo cuando decía: «No me avergüenzo del Evangelio»; en todo caso, viles y cobardes son los hombres que teniendo creencias católicas, se van con el siglo. Alentó á todos con evangélica palabra, para luchar como verdaderos católicos contra esas imposibles conciliaciones que se pretende hoy día, demostrando que esa lucha será eterna, pues en todos los tiempos se levantarán las herejías contra la verdad y de este modo se verán quienes son los discípulos de Jesucristo y quienes los esclavos del mundo.

Noticias varias

Generales

— Dicen de Barcelona que los arquitectos y maestros de obras se niegan á encargarse de nuevos trabajos, hasta el extremo de que desde hace un mes no se han solicitado al Ayuntamiento permisos para llevar á cabo edificaciones.

Obedece este retraimiento al temor que inspira el giro que pueden tomar los acontecimientos con motivo de la próxima huelga de Mayo.

— En la Coruña ocurrió días pasados un lance curioso:

Una aldeana había dejado en un portal una cesta medio vacía en tanto fué á un lugar próximo á hacer un encargo. Al regresar encontróse la cesta ocupada por una criatura de pocos meses, que con gran tranquilidad dormía arropada y envuelta en un modesto mantón.

La aldeana miró á todos lados por ver si había á quien á quien pudiese pertenecer la criatura, y no viendo nadie, tomó la cesta con la extraña carga y dió cuenta del hecho á varias personas que á la sazón pasaban por aquel sitio, interrogándolas sobre quién podría haber cometido la *judiada*— como ella decía—de abandonar aquel angelito.

Disponiase á marchar con el objeto de poner en conocimiento de la autoridad lo ocurrido, cuando se acercó al corrillo que con tal motivo se formara un muchacho de diez á doce años, todo asustado y lloroso, diciendo que el niño era hermanito suyo, y que le había dejado en la cesta para ir á jugar, toda vez que la criatura estaba dormida, creyendo que nadie se la llevaría.

— Por conducto de los padres escolapios de Jaca ha sido restituida á una familia acaudalada de aquella ciudad, mediante secreto de confesión, la suma de 4,125 pesetas.

— Los despachos de Bruselas dan algunos detalles acerca del abordaje sufrido por el vapor inglés *Queen*.

Dicen que navegaba éste á las cinco de la madrugada por las cercanías del faro Galoper, dirigiéndose de Rotterdam á Cardiff, y que por efecto de una niebla muy intensa no advirtió la llegada del vapor belga *Ipswich*, el cual marchaba á toda máquina.

El choque fué tan terrible, que el buque inglés cogido de flanco quedó casi partido por la mitad.

El capitán y seis marineros del buque inglés que se hallaban sobre el puente han perecido.

El cocinero y tres marineros lograron salvarse siendo recogidos por una lancha. Uno de los marineros resultó con algunas heridas.

Los cuatro náufragos llegaron ayer á Amberes.

— Con motivo del casamiento del hijo mayor del sultán de Marruecos, los kaid del campo han entregado al emperador sumas de dinero que ascienden á un millón de duros.

Para ello muchos han tenido que recurrir á los judíos, los cuales han prestado á un interés que á veces subió al 200 por 100 al año.

— A los muchos abusos que se cometen en los hospitales laicos de Francia, hay que añadir el siguiente, que tomamos de *L'Autorité*: «Hacia tiempo que los enfermos del Hospital de la Caridad venían notando la falta de objetos y ropas que les pertenecían, sin que pudieran señalar el autor ó autores de tales robos; por fin, y á consecuencia de de haberse establecido una severa vigilancia, se descubrió que el ladrón era un enfermero del mismo hospital.» Hé aquí un hecho que no aumentará seguramente el número de partidarios del laicismo en los hospitales.

BIBLIOGRAFÍA

PASTORAL DEL ILMO. SR. OBISPO DE ORIHUELA.

Hemos recibido un ejemplar de la notable Pastoral recientemente publicada por nuestro sabio é ilustre paisano el Ilmo. señor Obispo de Orihuela. Es como continuación de otra publicada anteriormente sobre el materialismo, ocupándose en esta del espiritualismo racionalista que, sin negaciones tan radicales como las del materialismo, y sin oponerse tan franca y resueltamente como él á la directa intervención de Dios en el régimen y gobierno de las sociedades, es no menos corruptor y peligroso. El espiritualismo racionalista se circunscribe á la investigación puramente científica del orden moral, cuyos principios pretende derivar del propio fondo de la razón, haciendo caso omiso del Autor de ella, al cual comienza por relegar al último término, para después olvidarlo totalmente.

La fama del Ilmo. Sr. Maura ha demostrado, con tan notable documento, ser cierta y firmísima. Le enviamos nuestra humilde enhorabuena.

Hemos recibido el número 130 del *Boletín de la Sociedad Arqueológica Luliana*, correspondiente al mes de Enero del año actual. Contiene artículos, documentos y noticias históricas, trabajos muy curiosos y de amena lectura para el investigador de la historia de Mallorca. He ahí el sumario:

«La arqueología y el arte, por D. Miguel S. Oliver. —† D. Agustín Frau y Pons, por D. E. K. Aguiló. — Noticias aprovechables. Oratorio de Sant Cristoflet, por D. E. P. — Iconografía de Raimundo Lulio, por Don B. Ferrá. — Industrias mallorquinas. Fabricación de jabones, por D. E. K. A. — Notas para una estadística histórica criminal, por D. E. K. Aguiló. — Inventario de la herencia de Ramón de Sant Martí, por D. G. Llabrés. — Curiosidades históricas. — Sección de noticias. — Lámina LXXIII: Iconografía de Raimundo Lulio. — Pliego 13 de la Vida de Raimundo Lulio por el P. Pascual.»

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE MAÑANA.

S. Olegario, obispo; S. Evagrio, obispo; La Beata Coleta, virgen; Stos. Víctor, Victoriano, Claudiano y Basa, mártires; San Marciano, obispo y mártir; S. Conón, mártir; S. Basilio, obispo; S. Fridolino, abad; S. Balfredo, obispo.

S. OLEGARIO, OBISPO.

El año 1060 nació nuestro Santo en Barcelona. Su padre era militar, su madre nobilísima matrona, quienes educaron cristianamente á su hijo Olegario. Niño aún era ya un dechado de virtud. Nombro de canónigo de la Catedral de Barcelona fué ordenado de presbítero y promovido á la dignidad de Prepósito, más aspirando Olegario á mayor perfección renunció estas dignidades y se retiró al monasterio de S. Adrián, del que fué nombrado al poco tiempo, prior por unánime consentimiento; más él que nada temía tanto como las dignidades y prelacías corrió á ocultarse en el convento de S. Rufo, pensando no ser allí conocido. No fué así, sin embargo; pues habiendo faltado el Abad, fué electo Olegario que tuvo que aceptar el cargo hasta que fué elegido para ocupar la silla episcopal de Barcelona. Apenas Olegario supo lo que pasaba hizo cuanto pudo para anular la elección y viendo eran inútiles sus esfuerzos, escapóse por la noche de la abadía de S. Rufo marchando á Perpiñán donde fué alcanzado por el clero y pueblo de Barcelona que le seguía. Ni aun entonces fué posible decidirle á aceptar la mitra hasta que vino un legado que le trajo una orden terminante del Papa. Llevado á la dignidad episcopal sobrepusó las esperanzas que se habían concedido de él. Estando cierto día en oración pidió á Dios que se dignase revelar la hora de la muerte. El suceso acreditó que Dios había oído su petición pues en un concilio diocesano dijo á los asistentes que sería aquella la última vez que les predicaría, como realmente así sucedió. Atacado de la enfermedad que debía llevarle al sepulcro, recibió con mucha devoción y lágrimas los Santos Sacramentos entregó á Dios su bendita alma el día 6 de Marzo del año 1136.

OFICIO DIVINO.

Día 6. Feria 6.ª De las cinco llagas de Nuestro Señor Jesucristo. *Doble mayor. Encarnado.* En la misa *Credo*, prefacio de la Cruz, com. y último evangelio de la feria. En las segundas vísperas com. de Santo Tomás de Aquino, doctor, de la feria y de Sta. Perpétua y Felicitas mártires.

En la Catedral se puede ganar indulgencia plenaria visitando los siete altares y otra de la Túnica de Nuestro Señor Jesucristo.

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES

La santidad de las costumbres cristianas.

ORACION COTIDIANA.

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco especialmente, á fin de que en los cristianos resplandezca la pureza y santidad de costumbres que glorifica al Padre celestial, y es prenda de vida eterna.

PROPÓSITO.

Rezar algo en familia, siquiera antes y después de la refección corporal, y exhortar á la frecuencia de sacramentos.

CULTOS.

Mañana *viernes*.—En las Capuchinas continuarán las Cuarenta Horas: exposición á las seis y media, y á las diez la misa mayor. Al anochecer el ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús y la reserva.

En la Catedral estará expuesta la reliquia de la Túnica de Nuestro Señor Jesucristo, y en la misa mayor predicará el Padre del Val.

En Santa Eulalia, por la tarde, sermón cuaresmal, y al anochecer septenario de la Virgen de la Piedad con sermón por el Padre Francisco Salvá.

En Santa Cruz, San Miguel y San Francisco, al anochecer, sermón de cuaresma.

En Santa Catalina de Sena, al anochecer, después del Rosario, continuará el septenario de S. Vicente Ferrer, con sermón por D. Mateo Rubí.

CORTE DE MARÍA.

En Santa Cruz, á la Virgen del Buen Camino.

GACETILLA LOCAL

El Gobernador civil ha dispuesto que, en el plazo de ocho días, los alcaldes de los pueblos de Sansellas, La Puebla, Santa Margarita, San Juan, Petra, Manacor, Son Servera, Puigpuñent, Calviá, Mahón, Santa Eugenia, San Juan Bautista y Ferrerías remitan á la autoridad militar correspondiente las relaciones de los individuos del ejército en situación de 1.ª y 2.ª reserva.

Han llegado á nuestros oídos ciertos disgustos de familia ocasionados por el maldito vicio del juego.

Algunos periódicos locales cómo que indiquen que se juega en Palma.

Si esto es así, esperamos que el Sr. Gobernador de la Provincia procurará, lo más pronto posible, averiguar en que sitios se juega, aplicando a quien lo merezca un fuerte correctivo. Y no decimos más por hoy.

El fuerte viento que reinó ayer impidió en gran parte el que muchos curiosos fuesen á visitar en barquillas los magníficos buques de guerra surtos en nuestras aguas.

El vaporcito *Cabrera* hizo por la tarde unos cuantos viajes.

En un campo del Arrabal fué hallado ayer un cerdo medio degollado. Se supone que alguien lo robaría. La Alcaldía dispuso que fuese llevado al huerto de Tirador para lo que hubiese lugar.

Por el cuerpo de Vigilancia han sido capturados dos sujetos que se cree autores de un robo en el camino de Buñola. El robado fué un campesino, al que le quitaron unos 18 duros y un reloj.

El Excmo. Sr. Capitán General de estas islas visitó ayer el *Pelayo* y el *Reina Regente*.

El vapor *Unión* vino ayer procedente de Alicante é Ibiza. De este último punto trajo los quintos que hoy deben entregarse para ser destinados á uno ó más cuerpos del Ejército.

Las oficinas del Registro de la Propiedad han sido trasladadas á la casa número 12 de la calle de Miramar, de esta capital.

El periódico *El Ejército Español*, que ve la luz pública en Madrid, correspondiente al domingo último, publica un artículo titulado *Las Murallas de Palma de Mallorca*, en el cual se propone su autor refutar el que se publicó en nuestro colega *La Almudaina*, debido al Ingeniero de caminos don Bernardo Calvet, abogando por el derribo de dichas fortificaciones.

El Catedrático de Historia y Geografía de este Instituto Sr. Llopis y el auxiliar de la Sección de Letras señor Llabrés salieron hace algunos días para Madrid con objeto de hacer oposiciones á varias Cátedras de Historia vacantes.

Hoy es el día destinado para concentrarse en esta plaza los mozos del actual reemplazo que deben servir en el ejército activo y que deben repartirse á los cuerpos de que ya dimos noticia.

La comisión que ha de recibir á los destinados al regimiento de Guadajara, se encuentra desde el lunes en esta capital.

Según parece esta tarde, de cuatro á seis, tocará en el Borne la música del acorazado *Pelayo*.

La suscripción para obsequiar con un objeto de arte al suspenso Alcalde D. Manuel Guasp, ascendía ayer á la cantidad de 129 pesetas.

En esta capital y su término fallacieron ayer dos varones y dos hembras; tres de cuyos cadáveres recibieron sepultura en el cementerio de esta ciudad y el otro en el de la Vileta.—R. I. P.

En el Hospital civil ingresaron ayer tres varones, se dieron de alta á dos y á una hembra, y falleció un varón.

Parte oficial

Extracto del *Boletín Oficial* n.º 3754. Circular sobre la busca de una mujer demente.

Real orden disponiendo vuelvan á sus puestos los concejales interinos que cesaron diez días antes de la elección de Diputados.

Otra disponiendo sean subterráneos los cables de las redes telefónicas.

Anuncianse las vacantes de Ayudante numerario en la escuela de Bellas Artes de Málaga y otra de Historia natural en la Universidad de Santiago.

Otra reclamando relaciones de los mozos del alistamiento corriente que se hallen sirviendo voluntariamente en el Ejército ó Armada.

Relación de precios á que han de abonarse los suministros hechos al ejército y guardia civil durante el mes de Enero.

Estado de gastos ocasionados en las obras hechas por admistración por el Ayuntamiento de Palma.

El de Sansellas publica acuerdos adoptados en el segundo trimestre del corriente ejercicio.

Emplazamiento por la Audiencia á los dueños de una talega llena de retazos de ropa y un pañuelo.

CRÉDITO BALEAR.

Queda abierto el pago del dividendo complemento de beneficios correspondiente al año 1890, acordado en Junta General del día 1.º del presente mes.

Se efectuará este pago á los señores accionistas en los días no festivos desde las nueve á las doce de la mañana, mediante la presentación de los títulos de sus acciones.

Palma 3 de Marzo 1891.—Por el Crédito Balear—El vocal de turno, Elviro Sans. 2-5.

CAMBIO MALLORQUÍN.

A contar desde el día 2 de Marzo próximo, quedan señalados los lunes, miércoles y viernes, desde las diez de la mañana hasta la una de la tarde, para el pago del dividendo complemento de beneficios del último ejercicio, acordado por la Junta general celebrada el día 22 del corriente.

Palma 25 de Febrero de 1891.—El Director Gerente, Jacinto Feliu y Ferrá. 3-5

COMERCIO

ÚLTIMAS COTIZACIONES

	Palma	DINERO
Crédito Balear.	125'00	
Cambio Mallorca.	88'50	
Ferro-carriles de Mallorca.	65'50	
Alumbrado por Gas.	155'00	
Salinas de Ibiza.	000'00	
Obligaciones de los F. C. de M.	par.	
Harinera Mallorquina.	93'00	
Bonos municipales.	25'00	
La Isleña, Emp.ª Mallorq.ª de vap.	52'00	
Lulio, Empresa marítima.	54'00	
<i>Madrid</i>		
4 p ^o perpetuo interior.	77'50	
4 p ^o amortizable.	89'65	
Billetes hipotecarios de Cuba.	103'40	
Banco de España.	399'50	
Tabacos.	00'00	
<i>Barcelona</i>		
4 p ^o perpetuo interior.	77'55	
4 p ^o perpetuo exterior.	79'10	
4 p ^o amortizable.	00'00	
Billetes Hipotecarios de Cuba.	103'12	
Banco Hispano-Colonial.	60'20	
Ferro-carriles del Norte.	75'45	
<i>Paris</i>		
4 p ^o español.	77'21	
3 p ^o renta francesa.	95'50	

BOLETÍN METEOROLÓGICO

Día 5 Marzo—9 mañana

Barómetro.	772'8 mm.
Termómetro seco.	12'8 grados.
Id. húmedo.	9'0 »
Mínima.	9'4 »
Reflector.	5'5 »
Dirección del viento.	N.
Ascenso del barómetro en 24 horas.	4'1 mm.
Descenso del barómetro en 24 horas.	0'0 »

ÚLTIMA HORA

(Alcance del correo.)

Roma — El estado del príncipe Jerónimo Napoleón sigue inspirando serios temores.

El doctor Bacelli ha manifestado que debía prevenirse á la familia, pues en su concepto la enfermedad del príncipe puede tener un funesto desenlace.

Viena.—Telegramas de Serajevo (capital de la Bosnia) dicen que ayer se sintió en Vascar-Vakouf un violento terremoto que duró cinco segundos, acompañado de un ruido subterráneo que produjo grande alarma.

La oscilación fué en dirección de Noroeste á Sudoeste.

Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales ni daños de mucha consideración.

París.—Muchos amigos del general Boulanger afirman que éste no regresará por ahora á Jersey, proponiéndose continuar en Bruselas á la expectativa de los sucesos que pudieran ocurrir en vista de la tirantez de relaciones entre Alemania y Francia.

Paris.—Se tienen noticias de las medidas adoptadas en Alsacia-Lorena para hacer más difíciles las relaciones entre aquellas provincias y los pueblos fronterizos de Francia.

Hace tres meses que se habían concedido ciertas facilidades á los franceses que iban á los mercados á vender sus frutos. Se les eximía de la necesidad de pasaporte cuando se trataba de pueblos inmediatos á la frontera; pero en virtud de la disposición publicada ayer por el *Diario Oficial*, de Berlín, desde mañana cesarán dichas facilidades, procediéndose con el mayor rigor.

TELEGRAMAS

(De la prensa asociada)

Madrid 4 á las 10 n.

En el Congreso.

Se constituyeron las comisiones de actas y de incompatibilidades, nombrando presidentes á los Sres. Linares Rivas y Marqués de Armijo, respectivamente.

Se dió cuenta del dictámen de la comisión de actas, encontrando ligeras protestas sobre las actas de los señores Becerra, Torres, Autón, Cervera y Castellanos, éstos dejaron de pertenecer á sus respectivas comisiones.

Madrid 4 á las 10 n.

En el Consejo.

Hubo cambio de impresiones parlamentarias. Se trató de los expedientes administrativos y se aprobó el reglamento para el matrimonio civil. También lo fué el arbitraje sobre los asuntos de Colombia y Venezuela.

Madrid 4 á las 10'15 n.

Noticias.

Se asegura que el Sr. Martos se propone presentar un proyecto de reforma constitucional adelantándose al del Sr. Lopez Dominguez.

Se indica para las vacantes de las comisiones de actas de incompatibilidades á los Sres. Cobena, Enestrosa y Marqués de Cáceres.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Correos.

SALIDAS.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahón.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahón por Alcudia.—Jueves 4 tarde Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.
ENTRADAS.—Lunes 7 m. Valencia.—8 mañana Mahón por Alcudia.—Miércoles 10 m. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 m. Mahón.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

Ferro-Carriles.

De Palma á Manacor y La-Puebla, 7:30 mañana, 2:45 y 3:30 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7:30 m., y 5:45 tarde.
De La-Puebla á Palma: 7:55 m., y 5:25 (mixto) tarde.
De La-Puebla á Manacor: 7:55 m., 2:45 y 5:25 (mixto) tarde.
De Manacor á La-Puebla: 7:30 m. y 5:45 tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 1 tarde.

PARA LA HABANA

CON ESCALA EN PONCE

Saldrá el 12 del mes entrante Marzo la velera corbeta española nombrada ALEJANDRO BOSCH, buque clasificado con buena letra en el Lloyd Inglés, al mando de su acreditado capitán D. Juan Pujol, admite carga á flete y pasajeros. Informarán en la plaza de la Constitución, 96, principal. 6-12

Ha llegado otro cargamento de petróleo refinado superior de New York, garantizado. Se vende por litros: Hojalatería de Bartolomé Ferragut, calle de Apuntadores esquina S. Juan. Por cajas: Almacén de D. Bernardo Estela, calle de la Marina número 62. Al por mayor: Martínez y Planas, calle de San Juan núm. 20. En partidas de 10 á 25 cajas á reales 66.
NOTA IMPORTANTE.—Siendo este petróleo verdaderamente refinado y mucho mejor que el de la competencia conocida, puede asegurarse que vale por lo menos 4 reales más el nuestro que el común.
abierto.

ABAJO EL MONOPOLIO.

¡ABAJO EL MONOPOLIO!

PARA LA CUARESMA Y SEMANA SANTA

Se acaban de recibir en el acreditado Establecimiento de

Vila y Serret

Calle de San Nicolas números 13 y 15,

una rica y selecta colección en Lanas, Armures, y Beiges negras alta novedad para vestidos, que se venderán á precios sumamente económicos como acostumbra este citado Establecimiento.

VELITOS, Bruselas, guipur, blonda, tul y granadina, los hay desde los más lisos para lutos y medios lutos, hasta los más caprichosos que la fantasía inventa.

Inmenso surtido en MANTILLAS Y CHALES Brusela y blonda, como tambien en granadinas lisas, asargadas y bordados; los cuales por su procedencia y buena confección, forman una de las especialidades de esta casa.

TIENDA DE SAN NICOLAS

(Frente casa Ribas)

Cerrado los Domingos y días festivos.

2-10

DEVOCIONARIOS Y SEMANAS SANTAS LIBROS DE MEDITACIONES

Eucologio Romano.—Oficio Divino.—Pequeño Oficio, indispensables á las piadosas personas.

Se hallan de venta en la Librería de Propaganda Católica, Call, 1.

PETRÓLEO LUZ BRILLANTE

Economía y seguridad se consiguen con el petróleo doble refinado de la acreditada fábrica de refinación de petróleo situada en el Molinar.
Véndese en cajas de dos latas garantida su superior calidad á 64 reales la caja y para Palma pagado consumos á 91 reales puesto á domicilio.

DESPACHO CASA MANUEL SALAS.

SULFATO DE COBRE INGLÉS, GARANTIDO.

Reconocido, declarado de primera calidad por el Sr. INGENIERO AGRÓNOMO de la provincia, para combatir el «mildew».

A ptas. 50 los 100 Kg.

Droguería La Baleárica de Antonio Bennazar, calle de la Marina, núm. 46, frente al Huerto del Rey, Palma.

NOTA.—A cada comprador le será entregada una «Instrucción práctica» explicativa del modo y épocas del empleo del sulfato, aprobada por el citado Sr. Ingeniero.

COMPANÍA INGLESA
DE
SEGUROS MARITIMOS
LA UNION COMERCIAL
LONDRES
CAPITAL
PESETAS 62.500,000
AGENTES
MARTINEZ Y PLANAS
SAN JUAN, 20
PALMA DE MALLORCA
Y EN EL «BANCO DE FELANITX»
FELANITX.

Al público.

El inteligente artista romano D. Zacarias Solá acaba de establecer su taller de dorar, platear y niquelar en la plaza de Santa Eulalia, número 14.

Garantiza todos los trabajos que le confien, especialmente los cubiertos plateados asegurando que no desmerecerán durante el largo período de diez años.

El día 12 de los corrientes se subastará en el Juzgado de primera instancia una finca que reúne muy buenas circunstancias, es de nueva construcción, se halla situada en la calle de Pelaires números 44, 46, 48 y 50; da á la plaza de la Constitución con los números 58 y 60; produce una renta de 72 duros mensuales, y se ha retasado en 14,000 duros por los peritos nombrados al efecto. Para más informes en la farmacia calle de la Bolsería núm. 1. 1-7

Hallazgos.

En la librería de Guasp se ha encontrado una sortija. La persona que la haya perdido puede pasar por dicha librería y se le entregará. 3-3

Días pasados, en los terrenos llamados Marina de Lluchmayor, se ha encontrado un reloj de oro. La persona que lo tiene en su poder, desea encontrar su dueño y lo entregará al que acredite serlo. 2-3
Dirigirse al Sr. Rector de Sta. Maria.

A LOS VINICULTORES

Se desea vender dos toneles de roble, cabida de 200 cuartines cada uno en muy buen estado, tres cubas vulgo congregadas, dos de 200 cuartines cada una, y una de 100, y otros toneles de menor cabida, todo en muy buen estado. En la calle de Cererols, núm. 2, principal, darán razón. 1-7